



## » 记者手记

## 想杀C罗很容易！

世界杯开幕在即，安保工作却令人无比担忧。多场热身赛没有安检，球迷可以随意进入，甚至没有采访证的中国摄影记者都能近距离拍摄自己喜爱的球星，更可怕的是，该摄影记者还背着一个器材的大包，没有安检就大摇大摆地走进了球场。“如果他是恐怖分子，背的是一包炸弹，那么像梅西、C罗这样的球星必死无疑。”一位同行感叹道，事实上，这些并非危言耸听。

## 无证车辆驶进警戒区

当地时间8日下午有葡萄牙的热身赛，记者赶往流浪者球场。在距离球场还有两百米的地方，警方设立了路障。但是，司机告诉警察，我们是采访世界杯的记者，没想到，警察大手一挥，这辆没有球场停车证的车驶进了警戒区。

记者一下车，就有热情的安保人员给记者指示媒体入口的具体位置。在我们一同前往的4名记者中，有两人是持证记者，另外两名摄影记者则什么采访证都没有。于是，我们分头行动，两名无证记者就在场外拍拍外围。

比赛快要结束时，司机哈林给我打来电话，说让我们到7号看台处碰头。见到哈林后，我问我们另外两名同伴在哪里。哈林得意地说：“他们在球场里面拍照片。”“这怎么可能？他们可没有采访证啊？”哈林说：“是我带他们进来的。”随后，哈林从口袋里掏出了一张国际足联颁发的正式记者采访者。

## 张斌曾“背着炸弹上看台”

一个南非的司机，居然有一张世界杯采访证？哈林告诉了记者背后的秘密。他曾经在french tv工作过，他在这家电视台的朋友很轻易就帮他办了一张世界杯采访证。更加让记者眼红的是，我们的采访证上都只有3-4个允许通行的区域，但哈林则有6个。

在哈林的带领下，我们同行的两名无证记者畅通无阻地进入了球场，他们走的是媒体入口，根本没人对他们进行安检。其中一名摄影记者甚至走到了球场的广告牌背后，近距离拍摄比赛。“C罗距离我最近的时候只有10米。如果我是恐怖分子的话，我的背包里面全是炸弹，那C罗岂不是必死无疑了？另外，恐怖分子要袭击球场也很容易了，要把炸弹带进来也很容易了吧。”这名同行开着玩笑，但却真的反映出令人堪忧的南非世界杯安保现状。

其实，早在去年的联合会杯期间，虽然南非方面出动了大批警力，但是却给人留下了“丢了芝麻丢了西瓜”的印象——赛场看似安保人员不少，荷枪实弹的特警也的确给不少企图制造事端的破坏分子以很大的震慑，但是具体到一些细节，则让人不仅好笑更心生后怕，因为赛场没有安检程序，当时有央视主持人张斌曾以“背着炸弹上看台”写博客透露此事。张斌说，无论是记者还是工作人员，只要持有赛事组委会的证件，背着包就能一路畅行无阻到达看台，即使记者包里背着炸弹，也不会有人发现。

特派记者 吕远（快报约翰内斯堡电）



荷枪实弹的南非警察为何震慑不住猖獗的劫匪？ IC图

# 中国记者遭遇南非惊魂

《新安晚报》三记者南非被抢劫，所幸无人受伤

光天化日之下在车水马龙的大马路上，坐在车里等红灯的工夫就被抢了，这样的几率实在很低。但在南非，中国三位采访世界杯的记者亲身体验了那“惊魂一刻”。近日来自中国安徽《新安晚报》的三名记者，在南非遭遇持枪歹徒，剧情犹如警匪片一般。幸运的是，记者没有人受伤，只是被抢走了一些钱和一台价值一万元左右单反相机。

## 等一个红灯工夫被抢了万元相机

近日，三名刚刚抵达南非的《新安晚报》记者乘车探营世界杯揭幕战举办地——足球城体育场。没想到在半路上等红灯时，意外发生了。

出事的地点位于约翰内斯堡市中心的帝国大道，该条路上平日车水马龙。就在这三名记者乘坐的车辆停在一个路口等红灯时，两名壮汉突然以迅雷不及掩耳之势从路旁窜至后车窗前，大声用英语说：“camera（相机）！mobilephone（手机）！money（钱）！”随后一人便伸左手进来，欲抢放在后座上的一台价值万元的佳能单反相机。坐在后排的《新安晚报》记者潘焱和狄万勇下意识同时伸手按住相机，此时劫匪凶相毕露，右手伸向自己的夹克口袋。一只黑黝黝、类似手枪枪柄的物体赫然露了出来，令坐在车里的记者头皮发麻。可能是大白天在闹市区，这名劫匪还有所顾忌，没有像警匪片里那样把枪掏出来，但这个半露杀机的威胁动作已经让记者们失去了抗争的勇气，无奈只得放手，任相机被抢走。

## 匪徒有恃无恐抢走钱物后大摇大摆

谁料劫匪还不甘心，继续勒索，不停地喊着“money（钱）！”此时红绿灯还未转换，《新安晚报》记者的车前后都有车辆“包夹”，司机拜里多次欲踩油门，无奈无空隙可钻。这种情况下只有拖延时间，才能避免更大损失。

于是记者三人急中生智，慢慢悠悠作掏口袋状，暂时稳住劫匪。掏了一会，终于把一张准备用来买水的100元兰特钞票（约合100元人民币）递给劫匪，他们毫不客气地夺了过去，并伸头张望。坐在前排的摄影记者安雨十分紧张，因为他随身携带的摄影装备价值十多万，假如再不脱身的话，损失将更加严重。

所幸绿灯终于亮起，待前面车辆启动，司机迅速踩下油门。正忙着伸头探的劫匪被吓了一跳，赶紧把头缩了回去，三名中国记者终于逃离险境。据当事记者回忆，当时两名歹徒在车子离开时还大摇大摆地捧着相机端详，丝毫没有夺路而逃的意思，真是有恃无恐。整个抢劫过程大约持续半小时。

## 警察局做笔录被抢的不止他们

三名记者脱险后，一辆大众车加速贴近了他们。惊魂未定的记者们一阵惊慌：难道又遇到“飞车党”了？定睛一看，车上两名黑人姑娘向他们打手势，示意报警。司机马上驶入路旁的一家汽车4S店，拨打10111（南非匪警）报警。随后带领三名记者到警局作笔录。

就在记者做笔录的半小时内，大约有四五个受害者前来报案，大多都是被劫。其中还有一位来自法国巴黎的黑人姑娘，他神态十分沮丧，对自己在约翰内斯堡的遭遇既生气又无奈。

离开警局时，警察告诉中国记者，最近两小时后，将有一条案件编号短信发到他们的手机上。可凭借这条短信和相关材料，向保险公司索取一定的赔偿。

接受记者采访时，三位同行坦言，“在约翰内斯堡城区，我们一路上都没有见到巡警，报案后也没有警察第一时间赶到现场。这对犯罪分子起不到震慑作用，也让外国游客和记者没有安全感。”

特派记者 吕远（快报约翰内斯堡电）

## 葡萄牙记者在睡梦中被抢

南非当地时间6月9日凌晨4时左右，正在马加利斯堡随葡萄牙国家队报道的三位葡萄牙记者在入住的酒店遭遇了持枪抢劫，其中一人甚至被枪直接顶着头部，受到了极大惊吓。

三人中，一位名叫西蒙内的摄影记者被两名劫匪用枪顶着头部，并被要求躺在床上不得发出声音，劫匪们随后洗劫了他的房间。接着劫匪又去了另外两名记者的房间，不过当时他们已睡着，没有受到惊吓仅仅被偷走了财物。

“劫匪拿走了笔记本电脑、照相机、护照以及现金。没有人开枪，也没人受伤，另外两位记者没有看到或听到任何情况。这位记者（西蒙内）直到早上6点半才报警，我们不知道为什么他这么晚才报警，也许是因为他很害怕，想确保在劫匪走之前不做任何事。警方目前已经在当地寻找嫌犯，并希望很快就锁定并逮捕劫匪。”当地警方表示。 王毅

## 10亿美元买不来安全

警力4.4万人，200辆装甲车、100辆坦克、10架无人驾驶的侦察机和6架直升机、10门最先进的火炮，100辆高速巡逻车以及5万套新型的防暴装备、海军护卫舰参与巡逻……据不完全统计，南非在世界杯期间单单在安保方面就投入了10亿美元，但从目前看，这样的安保措施还是远远不够的。

南非方面为出席世界杯的43位各国政要提供贴身保镖，并派人全力保护32支参赛球队。此外，专门组建的特别任务机动小分队、安全防御行动小组、爆炸处理小分队以及国家干预行动小组等，为世界杯各场比赛而随时待命，并专门委派7个军事生化处理小组在第一时间处理可能的化学、生物及放射性元素威胁。

据当地人介绍，南非治安差问题已经由来已久，这跟警察不作为也有很大关系。南非警察的待遇不高，月工资在4000兰特左右，而且他们的武器装备极差，甚至有时不得以假充真以装声势。在这种情况下，他们自然很难为工作倾尽全力，案件发生后迟到至少半小时的情况经常出现，而且破案率极低。本届世界杯，专门负责FIFA安保的武装特警都可以领到最新式武器，这也让南非警方的安保力量提升了不少。捷报体育联盟记者 李晶 约翰内斯堡专电

## 疯狂看世界杯小心酿“杯具”

快报讯（通讯员 程守勤 吴叶青 记者 安莹）四年一次的世界杯足球大赛6月11日将在南非燃起战火，在往届的世界杯比赛过程中，不少人会因连续观看世界杯导致各种疾病发生，甚至出现过球迷因为长时间熬夜看球而不幸猝死的惨剧。东南大学附属中大医院专家提醒球迷，看球赛一定要量力而行，千万不要乐极生悲，特别是高血压、冠心病、糖尿病、神经衰弱患者以及60岁以上老年人、少年儿童等六类人观赏世界杯要“悠着点”。

专家提醒，看球时应适当多喝点水或淡茶，少喝浓茶或咖啡，更不能边喝酒边看球，身体健康者也不宜长时间过度疲劳，要保证6小时以上的基本睡眠时间，观看比赛时要控制好情绪，不要大喜大悲，不要因为一两个球的得失而狂喜狂怒。